
二〇一一年纪委工作要点

　
2011年度纪检监察工作的总体思路是：以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观，按照中央纪委六次全会、省、市纪委党风廉政建设工作会议部署，紧紧围绕全所改革发展稳定的大局，坚持“标本兼治、综合治理、惩防并举、注重预防”的方针，认真执行党风廉政建设责任制，以求真务实、开拓创新、锐意进取、奋发有为的精神状态，不断开创反腐倡廉工作新局面，以党风廉政建设和反腐败斗争的新成效迎接建党90周年。

　　一、认真学习贯彻中纪委六次全会精神，确保重大决策部署落到实处。首先，区分不同层次进行宣传，结合实际情况，在所领导班子成员以及全体职工中就会议精神学习宣传，用中纪委六次全会精神指导我所的党风廉政建设；其次，利用多种形式进行宣传，充分利用板报等多种媒体，将“以人为本，执政为民”的要求融入到全所党风廉政建设日常宣传教育工作之中；第三，紧密结合“创先争优”等党建活动进行宣传，积极推进全所的反腐倡廉建设；第四，围绕中心服务大局进行宣传，维护党的政治纪律，确保上级党政重大决策部署及政策措施得到贯彻执行，为我所深化改革、科学发展、保持稳定提供坚强有力的政治保证。

　　二、以推进领导班子和领导干部作风建设为重点，努力促进优良所风学风形成。第一，以治理“庸懒散”为突破口加强对领导干部的作风建设，通过廉洁自律专题民主生活会等形式，认真查找并努力克服工作中存在的“庸懒散”方面的问题，以饱满的工作热情和良好的精神状态，主动适应快速发展形势。第二，以求真务实、真抓实干的工作作风，紧紧围绕我所年度工作目标，振奋精神，凝心聚力，埋头苦干，扎实工作，为建立综合性、高水平研究所营造和谐的环境。第三，以优良的党风积极推进所风学风建设，着力解决党员领导干部在思想作风、学风、工作作风、领导作风和生活作风等方面存在的突出问题，以此带动和促进学风建设，树立诚实守信观念，切实加强学术道德建设，严禁学术不端行为，积极推进所风建设。 

　 三、进一步强化反腐倡廉体制机制建设，努力从源头上防治腐败。努力构建内容科学、程序严密、配套完备、有效管用的反腐倡廉制度体系。积极协调有关部门，进一步梳理和调适全所的相关制度，该修订的修订，该完善的完善，该废止的废止，使全所的制度建设始终与上级的政策要求相适应，与科学发展的需要相一致，为依法治所创造良好的制度环境。以提高制度执行力为重点，进一步加强对制度执行情况的监督检查，切实查处违反制度的行为，督促领导干部做执行制度的表率，努力将制度转化为领导干部廉洁自律的自觉行动，从源头上防止和减少腐败发生。　　
四、深入学习贯彻落实党风廉政建设责任制，强化党风廉政建设检查考核机制。认真抓好中央新修订的《关于实行党风廉政建设责任制的规定》宣传教育工作，使全所各级领导干部进一步明确党风廉政建设责任制的各项规定要求，自觉履行“一岗双责”职责。根据党风廉政建设责任制规定的内容要求，结合我所反腐倡廉工作的实际，进一步修订和完善我所党风廉政建设责任制的相关规定，切实将党风廉政建设责任制落到实处。积极探索和完善党风廉政建设责任制考评机制，协助党政通过廉洁自律专题民主生活会、年终“述职述廉”等形式，加强对领导干部落实党风廉政建设责任制情况进行监督检查。按照干部选拔任用“一报告、两评议”等工作要求，积极配合有关部门，规范和完善干部选拔任用廉政考核机制。

　　五、进一步加大落实《廉政准则》力度，严格执行领导干部廉洁从政各项规定。继续加强对中央《廉政准则》的学习和宣传，按照省、市纪委的要求，组织党员领导干部进行《廉政准则》的学习和培训，将学习贯彻落实《廉政准则》同贯彻落实《关于领导干部报告个人有关事项的规定》和《关于对配偶子女均移居国（境）外的国家工作人员加强管理的暂行规定》等文件精神结合起来，坚持和完善领导干部个人重大事项报告制度、廉洁自律规定等规章制度。根据省、市纪委的工作部署，认真检查和整治领导干部以各种名义接受管理和服务对象以及其他与行使职权有关系的单位或个人的礼金和各种有价证券、支付凭证等行为，切实加强对领导干部廉洁从政、廉洁从政行为的监督检查。

　　六、以专项治理为重点，努力遏制腐败现象和不正之风的发生。积极探讨并努力构建廉政风险防范和内控机制，从党政主要领导同志做起，带头查找廉政风险点，做到岗位职责明确、岗位风险清楚、化解风险措施得力。涉及较大工程建设要向纪委报告，均实行公开招投标制度，，对群众关注比较高的工程，全程跟踪督查。认真督查招录考试、职称晋升，科研经费专款专用，不得挪作它用和搞营利性活动，课题组创收先上交后分配，严禁胡支乱花、弄虚作假。加强对科研项目申报、评优评先等过程的监督。配合有关部门深入推进“小金库”专项治理工作，严明财经纪律，规范财会制度，努力从源头上预防和杜绝“小金库”的存在。

　　七、切实加强纪检监察部门自身建设，努力推进我所党风廉政建设深入开展。健全和坚持纪检监察人员定期理论学习和业务学习制度，不断提高纪检监察干部队伍的政治素质、业务素质和执纪办案能力。积极参加上级组织的专题培训，虚心借鉴他山之石，取人之长，补己之短，不断开阔纪检监察人员的视野和工作思路。建立一支讲党性、重品行、勤思考、肯奉献、业务精、作风硬的纪检队伍。
二〇一一年四月十一日
