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各全国学会、协会、研究会，各省、自治区、直辖市、副省级城市科协，新疆生产建设兵团科协，各基层科协组织，各级摄影家协会：
为贯彻落实十八大和十八届三中全会精神，推动科普文化创作，通过摄影艺术手段与科普的结合，普及科学知识，弘扬科学精神，提高全民科学素质，进一步营造科普工作的良好社会氛围，“促进文化与科技融合，发展新型文化业态”，在全社会形成“讲科学、爱科学、学科学、用科学”的氛围。经中国科协科普部同意，2014年举办“第三届中国科普摄影大赛”，面向全国征集科普摄影作品。全国科普日期间，在平遥国际摄影大展举办“中国科普摄影展”。现将有关事宜通知如下：
一、大赛主题
本届科普摄影大赛围绕“反映科学现象、揭示科学原理、启迪科学思想、记录科学活动、传播科学知识”主题，进行创作、组稿和投稿。
反映科学现象。反映宇宙空间、地球等宏观科学现象，反映生物（含微生物）、物理、化学等微观世界的科学现象以及蕴含科学道理的摄影作品。
揭示科学原理。让科学走进人们生活，围绕科学探索、科学现象、科学发现题材，对自然界的规律和人类生产生活中的抽象、复杂的工艺技术，通过摄影手段揭示和诠释，使其具体化、简单化和直观化。
启迪科学思想。弘扬科学精神，倡导科学方法，通过摄影作品，引导人们树立科学的世界观、人生观和价值观，形成科学的思维方式、行为准则和生活方式。 
记录科学活动。反映人们探索科学奥秘、推动社会科技进步的活动，包括自然、人文社会、工程技术等所有科学技术领域内与科技知识的产生、发展、传播、普及和应用相关的科研活动和科普活动。
传播科学知识。通过作品介绍科普知识，宣传文明进步，引发人们对科学的好奇心和探求，对科学技术的发展关心，激发人们爱科学、学科学的热情和动力。
摄影作品要将摄影艺术与科普传播、科普现象紧密结合，作品要积极向上、主题明确、内容真实，富有感染力、富有思考和想象空间，具有科普教育意义，融科普性、知识性和艺术性为一体。
二、作品征集
摄影作品面向全国摄影家、摄影爱好者、科技工作者、科普工作者及广大社会公众征集。
三、活动组织
1、大赛组织机构
支持单位：
中国科学技术协会科普部
主办单位：
山西省科学技术协会
山西省摄影家协会
中国平遥国际摄影大展组委会
2、支持媒体
中国科协网    中国摄影家协会网    山西省科协网
山西科普网    山西摄影家协会网    科协论坛
科学导报      山西科技报          人民摄影报
科学之友杂志  橡树摄影网          色影无忌网 
佳友在线      山西摄影杂志        色无界摄影网
四、活动细则
1、应征参赛
（1）请各摄影团体、各级科协组织、各级学会、协会（研究会）在各自网站转载通知，进行宣传组织，集体组稿、参赛，也欢迎广大摄影者以个人名义参加。
（2）征稿照片一律不退，主办单位有权对所有获奖作品进行复制、展览、出版画册、光盘等，不再另付稿酬。
（3）大赛获奖作品由主办单位收藏并可使用于各种非商业用途。
（4）参赛作品如涉及肖像权、著作权等问题，由参赛者自行解决。
（5）凡投稿参赛者视同承认本通知各项约定。本次大赛组织委员会对大赛活动拥有最终解释权。
2、获奖项目设置
大赛设置作品奖和优秀组织奖项：
作品奖
一等奖5名、各奖奖金5000元；二等奖10名、各奖奖金3000元；三等奖15名、各奖奖金1000元；优秀奖100名、各奖奖金300元；入选奖若干个。作品奖同时颁发获奖证书。
组织奖
团体、单位组织奖若干个，颁发奖牌及证书。
3、参赛作品要求
（1）作品应运用摄影艺术技巧形象生动地表现主题。
（2）参赛作品黑白、彩色均可，不裱装。
（3）大赛不收参赛费，参赛作品交10寸洗印照片和电子底片或胶片底片，照片与底片不符的取消参赛获奖资格。允许手机摄影作品投稿，相机作品电子版大于5Mb，手机作品电子版文件大于2Mb以上，附光盘。
（4）每位参赛者报送的作品数量单幅最多不超过10幅，组照最多不超过3组（每组不超过6幅，并以组为单位用透明胶纸按顺序从左至右横向连接成整体）。每幅（组）参赛作品背后请注明作品的名称，另附一张填写工整的参赛登记表（见附件），不需贴在作品背后。
（5）参赛信息可以在中国科普摄影QQ群（QQ：314394202）查询。
4、参赛作品报送
所有参赛作品请于2014年7月15日前（通过邮寄或快件报送的以交寄日期为准）送到“中国科普摄影大赛”组委会征稿办公室。
主办单位：山西省科学技术协会
地址：太原市迎泽大街366号     邮编：030001      
联系人：郑志忠    陈良芳
联系电话：0351-4066820  0351-4083386
5、参赛作品评选
为保证本次大赛作品评选的公平、公正，大赛将邀请科普、摄影等方面的专家组成“中国科普摄影大赛作品评审委员会”，负责对参赛作品进行评选。
6、举办获奖作品颁奖仪式、中国科普摄影展
评选结束后，活动组委会将从获奖作品中选出100幅优秀作品在九月中旬平遥国际摄影大展期间举办“第三届中国科普摄影展”，并在开展仪式上邀请获奖者和优秀组织单位代表领奖。
7、获奖作品将专门制作展览，在重大科普活动中进行展出。
8、获奖作品结集印刷出版
大赛组委会将对参加本次摄影作品评选并获奖的作品结集印刷。
附件：第三届中国科普摄影大赛作品登记评审表（附件下载）
 

山西省科学技术协会     山西省摄影家协会

                       2014年4月23日

