山西农科院棉花研究所
以“正风肃纪、创优环境”为主题开展纪律作风
集中教育整顿月活动实施方案
为全面贯彻落实省十次党代会精神，密切党同人民群众
血肉联系，大力加强干部作风建设。根据省、市纪委关于以
“正风肃纪、创优环境”为主题在全省、全市深入开展纪律
作风集中教育整顿月活动通知精神，结合我所实际，制定本
实施方案。
一、指导思想
坚持以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，以科学发展观为统领，深入贯彻袁纯清同志在省第十次党代会上的报告精神，以正风肃纪、创优环境为主题，以思想作风明显改进、工作效率明显提高为目标，以教育为指导，以肃纪为手段，以健全制度为重点，弘扬优良作风，纠正突出问题，狠刹歪风邪气，惩处违纪典型，为实现山西的转型跨越发展和我所各项工作的全面完成，提供坚强的政治保证。
二、目标任务
通过深入开展纪律作风整顿月教育活动，着力解决作风不良问题，狠刹闲话生非，拉拉扯扯等恶劣风气，传承弘扬太行、右玉精神，倡导求真务实之风和令行禁止、雷厉风行的良好风气；着力解决纪律不严的问题，解决个别干部法纪观念淡薄，以权谋私，纠正干部职工纪律涣散，以及迟到、早退、脱岗等问题，努力变“五不准”为“五自觉”；　着力解决责任不明的问题，解决责任不明、推诿扯皮、在职不尽责，遇到问题不解决，该管不管，增强责任意识，强化问责，做到人人有责任，事事有人抓；着力解决服务意识不强的问题，官僚主义严重，门难进，脸难看，事难办，缺乏为发展服务，为群众服务的观念；着力解决工作效率不高的问题，解决工作时间观念不强，办事效率低下，心浮气躁、作风漂浮、办事拖拉、弄虚作假、奢侈浪费的问题。加强岗位责任制、首问责任制、服务承诺制、责任追究制等建设，提高工作服务效能，营造良好的发展环境。
三、方法措施　
这次纪律整顿月活动从12月1日开始到12月31日结束。
一是强化学习宣传教育。
各单位采取灵活多样的学习形式，组织全体党员干部学习中央、省委和市委关于加强思想纪律作风建设的一系列文件，学习袁纯清书记在省党代会的重要讲话精神，学习李兆前12月1日电视讲话精神，学习《廉政准则》“52个不准”和省纪委“五个不准”，内化于心，外化于行。开展先进典型学习教育。继续开展向陈玉芳同志学习活动，无私奉献的先进事迹教育引导广大党员干部树立正确的人生观、价值观，强化党性观念。开展反面典型案例警示教育。对违纪案例进行深入剖析学习，教育引导广大党员干部引以为戒、警钟长鸣，筑牢公道正派、坚持原则的思想防线。开展职业道德教育。开展以坚持公道正派、廉洁清正、防止学术腐败为重点的思想品德教育，进一步增强干部政治意识、大局意识、责任意识，恪守公道正派、廉洁清正的职业操守。开展普遍谈心谈话活动。所主要领导要与副职领导谈心谈话，副职领导要与分管科室的全体干部谈心谈话，切实做到谈心谈话全覆盖。带头强化政治意识、宗旨意识、表率意识，带头学纪律、守纪律、讲纪律，带头向社会做出承诺，勇于接受监督，切实担负起执行、监督、检查的责任，成为学习、贯彻纪律的排头兵。通过召开党委会、支部会、民主生活会、全体干部会等形式，采取个人自学、集中培训、专题辅导、讨论交流等方式，进一步增强广大党员干部的党性观念。
    二是开展集中整治、狠刹群众反映强烈的不正之风　　　
深入整治不正之风。要将这次正风肃纪专题教育活动作为党组织战斗力、凝聚力的一次检验，对广大干部党性观念的一次检验，对个人名利态度的一次检验。严查闲话生非、拉拉扯扯，效能低下、不负责任、弄虚作假、奢侈浪费、学术腐败等不良现象， 让每个党员干部剖析自我，查找不足，看自己日常言行中，有无思想不纯、纪律不严、作风不实的问题，通过制定整改措施，修正不足，规范言行，真正做一名勤于工作、严守纪律、廉洁自律的人民公仆；各单位要进一步重申工作纪律“五个不准”规定，（即：不准上班时间未履行请假手续擅自离岗；不准上班时间打牌、下棋、打麻将和玩电脑游戏等；不准上班时间到茶社、歌厅、洗浴等休闲娱乐场所活动；不准利用工作之便吃拿卡要；不准参与赌博和大操大办）。努力变“五不准”为“五自觉”、“五严守”；各单位要把所属工作人员一并纳入教育活动范围，保证全员参与，不留死角。
　  三是健全完善制度，形成纪律作风建设的长效机制
对照廉政准则，结合单位工作实际完善规章制度，重点放在干部的日常教育、监督和管理上。行之有效的好做法好经验坚持下去。采取主题征文、座谈讨论等形式，在党员干部中广泛开展“正风肃纪、创优环境”建言献策活动，充分发挥党员干部和群众的智慧，促进教育整顿活动深入开展。
    四、组织领导
　　要充分认识开展正风肃纪专项教育活动的重要意义，把此项活动作为年底重要工作，切实加强领导，为此所成立活动领导组（名单附后）。认真研究具体措施，要把正风肃纪专项教育活动与日常工作有机结合起来，统筹安排，互促联动，使其成为推动工作创新发展的强大动力，真正把活动的实际成效体现到各项工作中，实现开展活动与推进工作“两不误、两促进”。所纪委畅通举报渠道，并就明察暗访，凡在整顿期间我行我素、顶风违纪的从严处理，并把此项活动纳入2011年度党风廉政责任制考核范围。　
　　各单位要按照《实施方案》的要求，迅速开展正风肃纪专题教育活动，并将开展活动情况，及时上报活动办公室。
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