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—————————————— ★ ————————————

关于开展第六届“读书月”活动的通知
所属各支部、各科室： 

    为了深入贯彻落实党的十八大和十八届三中、四中、五中、六中全会精神，深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，贯彻落实山西省第十一次党代会精神、运城市第四次党代会精神，进一步推进我所学习型研究所建设。根据院党委安排，所党委决定在全所范围内，开展第六届“读书月”活动。现将有关事宜通知如下： 

    一、活动目标 

    进一步深化学习型研究所建设，营造重视学习、崇尚学习、坚持学习的浓厚氛围，引导全所职工在读书学习中坚定理想信念、提高政治素养、锤炼道德操守、领悟人生真谛、体会人生价值、实践人生追求，提升全所党员干部职工的综合素质和创新能力，推动我所各项事业科学发展。 

    二、活动主题 

    本届“读书月”活动主题：“信念•品德•奉献”。 

    三、活动时间 

    5月31日至6月30日 

    四、活动内容 

    1、阅读范围。深入学习马克思主义理论，认真研读当代中国马克思主义最新成果。学习《中国共产党章程》《关于新形势下党内政治生活的若干准则》《中国共产党党内监督条例》等党规党纪。要认真研读《习近平总书记重要讲话文章选编》《习近平关于严明党的纪律和规矩论述摘编》《习近平关于全面建成小康社会论述摘编》《习近平关于科技创新论述摘编》以及中国梦、“四个全面”战略布局和五大发展理念等方面论述，深刻领会习近平总书记治国理政新理念新思想新战略。要认真学习新时期党和国家有关“三农”政策理论和国内外农业科技最新成果，认真学习科研、技术、管理、财务、法律等专业知识。认真阅读古今中外优秀传统文化、革命文化、红色文化以及我省“法治文化、廉政文化、红色文化”和优秀科技工作者的先进事迹、报告文学、自传等有关书籍。各党支部和各科室要积极推荐学习书目，党员干部亦可根据需要，自选书目。 

2、举办专题讲座。所党委根据我所实际，邀请专家学者进行专题讲座，提升读书品味。 
    3、开展读书交流。各科室要结合自身实际，认真开展读书交流活动。所党委将通过组织读书征文、读书交流座谈会、读书演讲等形式，促进我所读书交流活动。

    4、评选优秀文章。要组织党员干部围绕对自己影响深刻的一本书，积极撰写体会文章，并开展优秀文章评选活动，在本科室评选的基础上，每个科室要推荐出1篇优秀读书体会文章。所级领导干部每个人要上交一篇读书体会。（每篇1500字左右，附电子版）
    五、活动要求 

    一是要把开展“读书月”活动同维护核心、见诸行动，扎实推进“两学一做”学习教育常态化制度化紧密结合起来，组织引导党员干部学习党章党规，学习习近平总书记系列重要讲话精神，把党章党规和系列讲话学深学透、融会贯通，切实增强“四个意识”，自觉拥戴核心，坚定维护核心，始终紧跟核心，真正做到讲政治、有信念；讲规矩、有纪律；讲道德、有品行；讲奉献、有作为。 

    二是要把开展“读书月”活动与“弘扬核心价值观，同心共筑中国梦”主题教育实践活动紧密结合起来，组织引导职工弘扬中华优秀传统文化和党的优良传统作风，以实际行动纪念建国68周年、建党96周年。要大力弘扬我省法治文化、廉政文化和红色文化，以“三个文化”影响职工的价值取向和行为选择，增强价值观自信，树立高尚的道德情操和科研道德观。 

    三是要把开展“读书月”活动与“传家训、立家规、扬家风”活动结合起来。深入贯彻落实习近平总书记“注重家庭、注重家教、注重家风”的重要指示精神，引导全所职工发扬中华民族传统家庭美德，以良好家风，推动全所作风建设。 

    四是各科室要高度重视，加强领导，结合实际，采取有效措施，把读书活动引向深入。各支部、各科室除参加全所组织的活动外，要结合各自特点开展不同类型、生动活泼、行之有效的读书活动。党员领导干部要带头参加“读书月”各项活动，带头荐书，带头读书，带头品书，带头用书，带动读书活动深入开展。所党委将充分利用板报、显示屏、内网等宣传阵地，大力宣传读书学习先进典型，提高活动的实际效果。各科室要总结“读书月”活动的主要做法和取得的经验，以及开展读书活动、提升能力素质的意见和建议。 

    各科室请于7月10日前将推荐的优秀文章电子文档发所党办邮箱：mhsdwb@126.com ，与所处级领导干部的读书体会文章一起上报院宣传部。

                      中共山西省农科院棉花研究所委员会

                          二〇一七年六月一日
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