2011年度山西省科技创新计划项目建议指南
前    言
山西省科技创新计划是以企业开发市场为导向，围绕我省重点领域，瞄准技术发展的前沿，加强企业自主创新、集成创新和引进、吸收、消化再创新，使企业真正成为研究开发的主体。创新计划面向省内行业、重点骨干企业、高新技术企业和产业技术联盟，重点解决涉及全局性的、跨行业、跨地区的重大技术问题。着力攻克一批关键技术，突破瓶颈制约，开发具有市场竞争力和具有自主知识产权的山西品牌产品。本指南主要针对申报2011年山西省科技创新计划项目时参考。

一、申报方式
本年度山西省科技创新计划项目申报采用网络申报与文字材料申报相结合的方式进行。

申报时间要求：

省科技厅在今年6月1日上午8时至7月31日下午18时，通过互连网公开受理各组织部门集中推荐的2011年度建议项目。各组织部门在以上规定的时间内一次性集中申报本部门推荐的项目，各项目建议单位申报的截止时间，在上述规定时间内，由各相应组织部门自定。文字材料报送截止时间为8月6日下午18点。

申报资料要求：

项目正式材料：《山西省科技创新计划项目建议书》。

附件：高新技术企业认定证书、特殊行业的生产资质等必要的相关资料。

所有申报纸质材料一律一式十份，项目建议单位和推荐单位加盖公章。项目建议书及电子文件可在本网站下载。
组织部门集中报送本部门项目时，应同时报送加盖公章的本部门所申报项目的《项目汇总表》一式两份。

二、注意事项
（一）、 建议单位必须是在山西省范围内，具有独立法人资格，同时具备相当研发实力和工作基础，并能为项目任务的完成提供必要的条件和资金保障的省内行业、重点骨干企业、高新技术企业和产业技术联盟，以及中央驻晋院所。同一个单位只能通过一个归口组织部门进行申报。

（二）、所建议项目须为本企业近年来发展的重大科技需求，或未来几年内重大品牌产品建设方案。研发成份不占主要地位的扩大再生产项目不予支持。

（三）、一个项目只能针对一个具体计划进行申报，不得多头申报。

（四）、科技创新计划实施周期一般不超过三年。

（五）、材料报送地点：

山西省科学技术厅计划成果处，地址：太原市迎泽大街366号，邮编030001，联系电话：0351-4038104、4068006。

（六）、其它相关要求，详见《山西省科技创新计划管理办法》和“山西省科技厅关于申报科技计划项目的通知”（见本网站）。


三、各部门、各单位推荐指标要求
（一）、每市推荐不得超过4项，其中，省、市重点项目2项，其它2项；

（二）、省直相关厅局（工口），每单位推荐不得超过8项；

（三）、省直相关厅局（农口）、省农科院，每单位推荐不得超过3项；

（四）、各行业办公室，每单位推荐不得超过5项；

（五）、太原市高新区推荐不得超过10项；太原市经济区推荐不得超过5项；

（六）、同时作为项目组织部门进行推荐的中央驻晋院所、条管大型企业，每单位推荐不得超过1项。

本年度计划重点内容
本年度计划的实施，主要依据省委、省政府实现我省“三个跨越”的指导思想，围绕新兴产业的发展、传统产业提升改造、发展循环经济、现代农业等领域展开。

农业
发展现代农业，提高农业综合生产能力。立足于我省特色和优势，以现代化手段培育高产、优质、抗病虫、抗旱、抗除草剂的高效、生态、安全，并适合机械化作业的农作物和林、草、花卉新品种；推进农牧、林纸一体化，实施畜禽规模化、标准化健康养殖，发展高效设施农业、精准农业；打造特色产业链条，提高农业的规模化、组织化、集约化和标准化水平；开发先进适用的农业技术装备，提高农业机械技术性能，改进农机产品制造工艺，推进农业机械化发展进程 。以发展精深加工为突破口，推进技术创新，提升农牧产品加工水平和质量安全水平。立足技术集成创新结合原始创新，开发功能性食品、生物制剂等新产品、新技术、新工艺，支撑农产品精深加工技术产业发展，促进农产品增值。

